

ДЕСЯТИЛЕТИЯ



Поздравление министра образования и науки РФ А.А. ФУРСЕНКО

Уважаемые коллеги! Дорогие друзья!

В 2007 году исполняется 210 лет старейшему педагогическому учебному заведению страны — Российскому государственному педагогическому университету им. А.И. Герцена. В стенах университета сформировывались лучшие традиции подготовки учительских кадров, реализовывались самые прогрессивные воспитательные концепции. Из поколения в поколение передаются в Герценовском университете высокие требования к педагогам, качеству образования, гуманистические идеи: чадолубие, верность своему призванию, нравственное воспитание детей положительным примером наставников.

РГПУ им. А.И. Герцена всегда был и остается крупнейшим центром развития науки. Здесь работали и работают известные ученые, академики и члены-корреспонденты Российской академии наук и Российской академии образования, профессора, руководители широко известных в мире научных школ. Выпускники университета трудятся во всех уголках России и за рубежом. Сегодня РГПУ им. А.И. Герцена — это многопрофильный педагогический университет, который ведет обучение студентов по широкому спектру специальностей и направлений с целью обеспечения высококвалифицированными кадрами системы российского образования и социальной сферы в целом.

Поздравляю коллектив университета с победой в конкурсе инновационных образовательных программ высших учебных заведений в рамках приоритетного национального проекта «Образование». Надеюсь, что эта победа придаст новый импульс развитию вуза, который всегда славился своим инновационным подходом к развитию образования.

Искренне желаю вам успешной реализации всех намеченных планов, весеннего настроения, бодрости и здоровья.



На фото сверху: ректор Герценовского университета Г.А. Бордовский, губернатор В.И. Матвиенко, руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки В.А. Болотов. Внизу: губернатор Санкт-Петербурга В.И. Матвиенко. Торжественное заседание Ученого совета. Праздник в Мюзик-холле.

Поздравление председателя Совета Федерации Федерального собрания РФ С.М. МИРОНОВА

Уважаемые сотрудники, студенты, выпускники!

Примите мои самые искренние и сердечные поздравления с 210-летием со дня основания Российского государственного университета им. А.И. Герцена — ведущего педагогического вуза страны!

Двухвековая история университета — это одновременно и история становления и развития профессии педагога в нашей стране. Сегодня РГПУ им. А.И. Герцена решает задачи государственного масштаба: готовит квалифицированных специалистов для системы образования практически для всех регионов страны и определяет направление развития педагогического образования в России. Историческая заслуга РГПУ им. А.И. Герцена заключается в подготовке кадров для Сибири, Крайнего Севера и Дальнего Востока. Всегда считал, что высшее образование является национальным приоритетом и служит гарантией безопасности страны.

Желаю вам продолжать всеми силами поддерживать высокий статус университета, чтобы и впредь он оставался образцовым педагогическим вузом, формирующим высокие стандарты российского образования. Всем выпускникам, студентам, аспирантам, преподавателям и сотрудникам желаю здоровья, благополучия, счастья, успехов!

НОВОСТИ

■ Выставка «От Воспитательного дома до наших дней: годы и судьбы»

24 апреля в музее истории РГПУ прошла выставка, посвященная 210-летию юбилею университета. Были представлены материалы, раскрывающие историю университета с самого его основания в качестве Воспитательного дома.

■ Герценовские чтения. Всероссийская научно-практическая конференция «Подготовка учителей начальных классов с высшим образованием: опыт и проблемы»

24-25 апреля в рамках Герценовских чтений на базе института детства состоялась Всероссийская научно-практическая конференция, приуроченная к 210-летию со дня рождения университета и 50-летию подготовки учителя начальных классов с высшим образованием. На секционных заседаниях обсуждались вопросы психолого-педагогической и методической подготовки специалиста в области начального образования.

■ III международная студенческая конференция «Инновационные проекты в области предпринимательства, менеджмента, экологии и образования»

26-27 апреля факультет управления и Центр аудит качества образования провели III международную студенческую конференцию. В качестве информационных партнеров мероприятия выступили Шеффилдский университет (Великобритания), Чешский технический университет (Чехия, Прага), Тренчинский ГТУ им. А. Дубчека (Словакия), Университет Колгейт (США). Участники конференции обсудили вопросы проектного подхода в решении вопросов социально-экономического развития регионов РФ, международного сотрудничества в области создания студенческих инновационных проектов, особенности разработки и реализации предпринимательских проектов в образовательной сфере.

■ Герценовские чтения. Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы обучения физике в средней и высшей школе»

14-15 мая в рамках Герценовских чтений на базе кафедры методики обучения физике под эгидой Северо-Западного отделения Российской академии образования прошла международная научно-практическая конференция. Научной общественности были представлены результаты научно-методических исследований по вопросам преподавания физики в высших и средних учебных заведениях, передовые достижения и инновационные методы обучения физике. По результатам конференции планируется издание международного сборника научных статей «Физика в школе и вузе».

■ X российско-американская научно-практическая конференция по актуальным вопросам современного университетского образования

14-16 мая на базе Герценовского университета состоялась X российско-американская научно-практическая конференция по актуальным вопросам современного университетского образования. На секционных заседаниях обсуждались проблемы педагогики, вопросы теории и практики внедрения Болонского процесса в систему образования, проблемы качества университетского образования в целом. Работа мероприятия проходила на двух языках — русском и английском.

В конференции приняли участие первые лица РГПУ им. А.И. Герцена, представители Генерального консульства США в Санкт-Петербурге, студенты, аспиранты, преподаватели Герценовского университета и других вузов Санкт-Петербурга и России.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

НОВОСТИ

■ 11-я университетская выставка научных достижений «Герценовский университет – 210 лет в истории Санкт-Петербурга, России»

С 16 по 18 мая прошла ежегодная выставка научных достижений, посвященная 210-летию университета. Цель мероприятия – показать уровень развития науки в университете, проинформировать университетскую и городскую общественность о достижениях научной деятельности структурных подразделений университета. На торжественном открытии выставки присутствовали ректор РГПУ им. А.И. Герцена Г.А. Бордовский, первый проректор В.А. Козырев, проректоры С.Б. Смирнов, С.А. Гончаров, В.В. Лаптев, В.И. Андреев, В.П. Соломин, С.М. Шилов. На выставке были представлены наиболее значимые результаты научно-исследовательской, учебно-методической деятельности и научно-технической продукция от всех факультетов, учебных институтов, других структурных подразделений университета, Волховского и Выборгского филиалов, а также отдела редкой книги Фундаментальной библиотеки. Отдельный стенд был посвящен инновационной образовательной программе РГПУ «Создание инновационной системы подготовки специалистов в области гуманитарных технологий в социальной сфере». Участникам и гостям выставки был продемонстрирован новый фильм о Герценовском университете, созданный к его 210-летию на факультете информационных технологий.

■ Праздник пеликана в зоопарке

17 мая в рамках праздничных мероприятий, РГПУ им. А.И. Герцена сделал подарок студентам и школьникам города – бесплатное посещение Петербургского зоопарка и театрализованное представление. Вот уже много лет Герценовский университет является опекуном кудрявых пеликанов, живущих в зоопарке, поэтому именно этой птице было уделено внимание. Викторины и конкурсы с памятными призами, увлекательная лекция сотрудников зоопарка и торжественная установка юбилейной таблички на вольер с крылатыми подопечными сделали еще ярче впечатления этого знаменательного дня.

■ Международный научно-практический семинар «Управление персоналом в условиях современной организации: опыт, проблемы, перспективы»

17-19 мая, на базе кафедры управления персоналом факультета управления состоялась международный научно-практический семинар. На мероприятии обсуждались следующие вопросы: теоретико-методологические аспекты управления персоналом, социально-трудовые отношения, инновации и современные технологии управления персоналом, кадровый менеджмент в социальной сфере – образовании, культуре, а также в государственном и муниципальном управлении. В семинаре приняли участие специалисты по управлению персоналом России и стран Европы, преподаватели, аспиранты и студенты Герценовского университета.

■ Вторая международная научно-практическая конференция «Университетские библиотеки в изменяющемся мире образования, науки и культуры» (к 210-летию Герценовского университета)

21-24 мая на базе Фундаментальной библиотеки состоялась конференция «Университетские библиотеки в изменяющемся мире образования, науки и культуры», приуроченная к 210-летию Герценовского университета. Информационными партнерами конференции выступили Генеральное консульство США в Санкт-Петербурге

ЧТЕНИЯ В ЗИМНЕМ САДУ

Давняя мечта – создание зимнего сада в библиотеке – сбылась. Сотрудники и приглашенные дизайнеры постарались использовать с пользой каждый метр новых помещений.

В зимнем саду можно познакомиться со свежей периодикой и провести конференцию с помощью новых сенсорных технологий. В новом зале редкой книги появились не только старинные экземпляры, но и столетняя мебель, отреставрированная на факультете изобразительных искусств. «У нас очень уникальная коллекция редкой книги XVI-XVIII веков и около 10 тысяч экземп-

ляров на иностранных языках. В новых залах мы разместили только часть. Правда, осталась проблема – где разместить вновь поступающие книги, потому что литература должна работать, а не стоять», – сказал А.В. Воронцов, директор фундаментальной библиотеки императрицы Марии Федоровны, профессор, заведующий кафедрой теории истории социологии РГПУ. Медиа-зал

оснащен новыми компьютерами и видеопроекционной системой, позволяющей работать без мышки и клавиатуры, что повышает качество презентаций и упрощает работу докладчика, объяснил И.Д. Романенко, начальник управления информатизации. В читальном зале столы оборудованы розетками для ноутбуков и лампами. «Мы ориентировались на библиотеки мирового уровня, и все лучшее мы соединили в своем проекте», – рассказала Н.Н. Кузнецова, заместитель директора фундаментальной библиотеки.

Наша библиотека занимает четвертое место в городе по ко-

личеству книг после РНБ, библиотеки Академии наук и СПбГУ. Книжный фонд составляет более 3 млн экземпляров. «Библиотека, конечно, необходима студентам, она дает книги, то есть первоисточник, раритетные экземпляры, которых, возможно, не будет в Интернете», – считает студентка факультета БЖД И. Ефремова.

«С большой радостью освятил эти залы. Надеюсь, свои знания студенты будут использовать для всеобщего блага», – пожелал отец Артемий, настоятель храма Петра и Павла при РГПУ им. А.И. Герцена.

Леон БЕДОЕВ,
корреспондент «ПВ»

ПУСТЬ ЛЕГЕНДА ЖИВЕТ...

Утром 17 мая в саду университета собрались администрация вуза, студенты и другие гости праздника. Причиной стала установка камня на месте, где в недалеком будущем поставят памятник пеликану – символу жертвенности и любви к детям.



Проект «Кудрявый в бронзе» возник в недрах факультета управления в рамках дисциплины «Проектный менеджмент». В основу проекта заложена идея создания памятника пеликану, ставшего символом университета и лучших человеческих качеств, которые составляют смысл педагогической науки на протяжении нескольких веков. Символом основанного 210 лет назад Воспитательного Дома, а затем и его правопреемника – РГПУ им. А.И. Герцена, легендарная птица является с конца XVIII века, когда изображение пеликана стало центральным элементом архитектурного убранства, а позднее – официальной эмблемой ведомства императрицы Марии Федоровны и входящих в него учреждений.

Автор идеи и научный руководитель проекта установки скульптуры Герценовского пеликана в честь 210-летия университета – Ирина Сергеевна Петрова, менеджер проекта – Динара Гайфеева. В состав команды проекта вошли Анастасия Тризна, Надежда Балтаева, Мария Анисимова, Екатерина Кузнецова, Радомира Ойыке, Виктория Гусева, Татьяна Антонова. В исполнительный комитет проекта



вошли декан факультета управления Лариса Алексеевна Громова, начальник отдела общественных связей, рекламы и выставочной деятельности Елена Владимировна Бордовская. Партнером проекта выступил Футбольный клуб «ЗЕНИТ», сотрудничество с которым также было инициировано на факультете аспирантом Алексеем Лозой и стало большой удачей для команды проекта.

Студенческий проект был

поддержан ректором РГПУ им. А.И. Герцена Геннадием Алексеевичем Бордовским. Сегодня студенческая инициатива находится на стадии реализации. В работе над проектом студенты проявили не только свои интеллектуальные и организационные способности, но и готовность к физическому труду. Чтобы собрать стартовый капитал проекта, они отправились на субботник, устроенный в поддержку данного проекта предприятием «Ленгазтепlostрой-комплект», где заработали 10 тысяч рублей.

Долгожданным событием стала закладка памятника пеликану, которая состоялась 17 мая 2007 года в рамках юбилейных мероприятий университета. Ректор РГПУ им. А.И. Герцена Геннадий Алексеевич Бордовский и генеральный директор Футбольного клуба «ЗЕНИТ» Максим

Митрофанов торжественно открыли первый камень памятника. На празднике присутствовали почетные гости В. Болотов – руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, Н. Булаев – председатель Комитета госдумы по образованию, В. Иванова – депутат государственной думы, Н. Никандров – президент РАО, представители радио и телевидения, студенты университета и, конечно, команда разработчиков проекта.

Несмотря на то, что первый камень уже установлен, будущий облик памятника пока неизвестен. Чтобы он соответствовал утонченному историческому стилю и в то же время современному ритму нашего европейского города, команда проекта «Кудрявый в бронзе» с помощью отдела общественных связей, рекламы и выставочной деятельности РГПУ им. А.И. Герцена объявила конкурс, открытый формат которого позволил привлечь студентов, аспирантов и преподавателей различных вузов и факультетов. В конкурсе могут принять участие все желающие, необходимо проявить себя в творческом состязании на создание скульптуры, которую планируется установить во внутреннем двореке главного корпуса РГПУ им. А.И. Герцена ко Дню учителя, профессиональному празднику герценовцев.

Участникам конкурса предоставляется шанс воплотить в жизнь свои самые оригинальные замыслы, ведь главными критериями отбора являются креативность идеи и соответствие работ тематике проекта. Заявки принимаются до 30 июля по адресу г. Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, 48, корпус Б, к. 20 (кафедра социального менеджмента) или в режиме он-лайн на официальном сайте проекта <http://pelikan.herzen.spb.ru>.

У организаторов конкурса есть твердая уверенность в положительном исходе конкурса – свое согласие стать членами жюри дали видные деятели искусства: Михаил Шемякин, Елена Образцова, Давид Голощекин, Владимир Кузмиичев и другие.

Разработчики проекта убеждены, что памятник пеликану станет подлинным украшением Педагогического университета и славным продолжением традиции. ПУСТЬ ЛЕГЕНДА ЖИВЕТ...!

Д.К. ГАЙФЕЕВА

ГЕРЦЕНОВСКАЯ ТЕОРИЯ ЭВОЛЮЦИИ, ИЛИ ЧЕМ ДОКАЖЕТЕ?

Если планируешь жизнь на год – посей рис; если планируешь на десять – посади дерево; когда выбираешь дело всей жизни – учительствуй. Древняя китайская мудрость

Еще задолго до того, как был написан сценарий ежегодного празднования дня рождения университета, стало известно, что разместит герценовцев на этот раз вовсе не привычный ДК Горького. Праздничный вечер был перенесен на сцену петербургского Мюзик-холла, рядом с планетарием. Ближе к звездам...

Огромная сцена, масштабность декораций бьет все рекорды прошлых лет – есть где развернуться творческой мысли организаторов юбилейного торжества! По обе стороны сцены установлены экраны прямого эфира. Третий, у самого потолка в центре сцены, точно око орacula, будет рассказывать гостям праздника о достижениях университетских факультетов. Поздравления зазвучали со всех экранов сразу.

210 лет. В виртуальном приветствии «университет на Мойке» вспоминал А. Кушнер, поэт Е. Евтушенко возлагал надежды на будущих учителей – всегдашних «ломовых лошадей просвещения». Поздравляли университет также Ч. Айтматов, В. Маканин, Л. Улицкая. Все это – уникальные интервью, привезенные театром «Ювента» с VI форума молодых писателей России, куда ювентианцы были приглашены осенью 2007 года.

Университет приветствовали не только с экрана. Губернатор города, поблагодарив университет за тяготение к новаторству и постоянное пребывание «в первых рядах» российского образо-



вания, вручила ректору РГПУ Г.А. Бордовскому герб Санкт-Петербурга.

Свою alma mater поздравляли и сами герценовцы. Год от года выступления творческих коллективов университета проходят на все более профессиональном уровне. «Северное сияние», «Театр спорта», оркестр «Классика» каждый год поражают воображение зрителей все более совершенными творениями.

Следует в очередной раз отдать должное сценаристам и главным организаторам празд-

ника: театру «Ювента» и бесценным ведущим вечера – Виктору Николаеву и Сергею Белосову. Казалось бы, ну, чем еще они смогут удивить зрителей; интерактивные игры с залом уже проводились, видеосюжеты и хроники прошлых лет гостям показывали, видеопутки и розыгрыши тоже были... И все же нашлось место инновациям! Теперь вниманию публики ювентианцы явили новый жанр – анимацию.

Кроме того, поскольку театр сейчас готовит к постановке новый спектакль, гости юбилейно-

го дня университета увидели эксклюзивные эпизоды будущего мюзикла. Выбранные в качестве завершающего аккорда вечера, эти сцены прозвучали будто бы на тон тише всех предыдущих номеров – задумчиво и печально. Точно зацепились за какую-то ниточку сознания. Вспомнилось, что поздравления в адрес университета, звучавшие из уст известных писателей и поэтов, были абсолютно лишены пустой формальной мажорности, поэтому и запомнились как нечто особенно ценное. Мудрые, актуальные и немного грустные.

Чуть приведенные в порядок мысли и впечатления от увиденного и услышанного явили вот что: если сначала праздник дня университета походил на книжку с яркими картинками, потом, на цветной диафильм или мультфильм, то теперь сравнение пришло совсем другое. Теперь это была, скорее, книга с историей. Книга в добротной обложке, с отлично продуманным сюжетом. Иллюстрации? Они были... Хотя, может быть, мастер был настолько талантлив, что картинки возникли лишь в нашем сознании?

Екатерина СМЕРНОВА



Выступление Валентины Ивановны МАТВИЕНКО, губернатора Санкт-Петербурга:

Дорогие мои герценовцы! Особенно хочу поприветствовать студенческую галерею, я зарядилась от вас такой позитивной энергией! Хочу сказать, что РГПУ им. Герцена занимает особое место среди других вузов. Здесь готовятся не просто кадры, а люди, в руках которых лежит будущее нашей страны. 210 лет назад под руководством Марии Федоровны были заложены основы русской педагогики. Ваш университет – самый лучший в России, в этом нет никаких сомнений. Главная его гордость – выпускники, известные в самых разных областях деятельности. Несмотря на значительный возраст, РГПУ является лидером модернизации образования и впереди всех двигает инновации. Вашей визитной карточкой является ваша библиотека, а теперь и медиатека. Я как губернатор искренне рада, что последние два года всё больше выпускников приходят работать в школу педагогами. Отдельные слова хочется сказать в адрес ректора Геннадия Алексеевича. На протяжении 21 года он дает университету стабильность, не ослабляя свою заботу обо всех и сохраняя способность мыслить по-новому. Это действительно лидер. Я всегда помогала вам и буду помогать. Вы наш бренд!

Выступление Геннадия Алексеевича БОРДОВСКОГО, ректора РГПУ им. А.И. Герцена:

210 лет – нешуточная дата. Это не 210 лет блаженного сна. Это непрерывная эволюция – от маленького воспитательного дома, в котором готовили учителей по музыке и танцам, до крупного Российского университета. Учитель в наше время перестал быть главным носителем информации. Сейчас это посредник между знанием и учеником. И всё это время пеликан, символ безмерной опеки, являлся и является главным хранителем нашего вуза.



НОВОСТИ

и Университет Северной Двиговы. На мероприятии обсуждались роль и место университетских библиотек в современном просвещении и образовании, особенности развития библиотечных фондов в информационную эпоху, внедрение инновационных технологий в библиотечные процессы, региональный аспект развития университетских библиотек. В рамках конференции была организована выставка, прошли презентации и круглые столы.

Межвузовская научная конференция «Герценовские чтения: Иностранные языки»

С 21 по 22 мая в рамках Герценовских чтений на базе факультета иностранных языков состоялась межвузовская научная конференция. На мероприятии обсуждалось научное наследие А.Н. Домашнева, методы исследования глобального английского языка и вопросы интертекстуальности и интердискурсивности. На секционных заседаниях прошли дискуссии по следующим проблемам: стилистика и лингвостилеведение, лексическая семантика и лексикология, современные технологии иностранного языка, теория перевода и герменевтика, история языка и методика преподавания иностранных языков в средней и высшей школе. Среди участников конференции – известные учёные, преподаватели вузов, аспиранты и студенты.

Международная конференция «Проблемы онтолингвистики – 2007»

21–22 мая в рамках образовательной программы «Создание инновационной системы подготовки специалистов в области гуманитарных технологий в социальной сфере» на базе кафедры детской речи состоялась международная конференция. Участники обсудили проблемы возрастной социолингвистики, метакommунитативной деятельности детей младшего школьного возраста и другие вопросы изучения детской речи. В мероприятии приняли участие студенты, аспиранты ученые из вузов Санкт-Петербурга, Москвы, Челябинска, Перми и других городов России.

Межвузовский молодёжный форум «Моя инициатива в образовании»

22–24 мая научно-методический совет по развитию воспитательной деятельности учебно-методического объединения по направлениям педагогического образования и научно-практический центр развития воспитательной деятельности РГПУ провели межвузовский молодёжный форум. В рамках мероприятия состоялась презентация-защита проектов-победителей конкурса в вузах РФ, подведение итогов межвузовского конкурса и награждение победителей. Среди приглашённых: победители вузовского этапа конкурса и их руководители, руководители структурных подразделений вузов, занимающиеся воспитательной деятельностью, представители студенческих советов вузов, студенты, разрабатывающие и реализующие социально значимые проекты. В работе форума также приняли участие представители Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными объединениями Администрации Санкт-Петербурга, Координационного Совета по воспитательной работе со студентами Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга.

Научно-практический семинар «Особенности правового образования за рубежом»

22 мая на базе кафедры международного права юридического факультета состоялась научно-практический семинар, приуроченный к 210-летию университета. В мероприятии приняли участие преподаватели, студенты и выпускники Герценовского университета, которые вы-

НАЧАЛО НАЧАЛ

ПЕРВАЯ ОЛИМПИАДА АСПИРАНТОВ ПО ПЕДАГОГИЧЕСКИМ НАУКАМ: НАЧАЛО НОВОЙ ТРАДИЦИИ

Недавно состоялась Первая олимпиада аспирантов по педагогическим наукам. Первый опыт организации олимпиады выявил потребность в подобных мероприятиях среди аспирантов, научных руководителей, а также выпускающих кафедр и университетов в лице их руководителей. Этот факт, а также успешность проведения Первой олимпиады позволили говорить о становлении новой традиции отечественного университетского образования.

Идея проведения олимпиады среди аспирантов, с одной стороны, является принципиально новой и не имеет аналогов на территории Российской Федерации. С другой стороны, рождение идеи этого мероприятия можно связывать с традициями Герценовской педагогической олимпиады, которая в течение многих лет разрабатывается и проводится кафедрой педагогики РГПУ им. А.И. Герцена. До 2007 года эта олимпиада выстраивалась из трех звеньев: школьного, студенческого и магистерского. Аспирантская олимпиада стала логичным продолжением этого ряда, позволив привести его в соответствии со структурой современного университетского образования. Таким образом, главными целями организации и проведения олимпиады для аспирантов стало выявление и поддержка талантливых молодых ученых в области педагоги-

зации не только отдельных исследований, но и педагогики в целом.

География олимпиады имела общероссийский характер. Всего приняли участие 79 аспирантов из 26 университетов России, что может свидетельствовать об интересе к подобным мероприятиям со стороны молодых исследователей.

Команда РГПУ им. А.И. Герцена была представлена аспирантами кафедры педагогики, кафедры рисунка, кафедры методики обучения математики и кафедры дошкольной педагогики (всего 14 аспирантов).

Программа олимпиады состояла из заочного и очного туров. Заочный тур проводился выпускающими кафедрами университетов-участников олимпиады. Содержание этого этапа предполагало анализ автореферата по тематике, созвучной с проблематикой исследования каждого аспиранта.

письменной форме, при этом участникам предлагалось в течение определенного времени написать тезисы в сборник по определенной тематике;

Особый интерес участников вызвал конкурс «Научная дискуссия». Характер этого конкурса может быть определен как индивидуально-коллективный, в силу того, что в дискуссии участвовали все конкурсанты одновременно, но экспертами оценивалась индивидуальное участие каждого.

Наконец, остальные два конкурса предполагали совместную работу участников олимпиады в рабочих творческих группах.

Задание конкурса «От проблемы к гипотезе» выдавалось участникам накануне и предполагало определение пяти актуальных проблем педагогики, их ранжирование по степени значимости для членов творческой группы (задание выполнялось в парах), а также выдвижение гипотезы к первой проблеме;

Конкурс «Подготовка, рецензия и презентация исследовательского проекта» предполагал разработку исследовательского проекта по заданной тематике, которая, в свою очередь, была обозначена для участников олимпиады накануне. Членами экспертной группы оценивались как презентация подготовленного проекта, так и рецензия команды на исследовательский проект другой творческой группы.

Представленные задания составляли конкурсную программу олимпиады. Вместе с тем, каждый день очного тура включал дополнительную программу во второй половине дня. Содержание этой части олимпиады предполагало экскурсии в образовательные учреждения Санкт-Петербурга (Эрмитажный детский сад, Дворец твор-



ки, а также создание единого образовательного пространства по подготовке кадров высшей квалификации.

Олимпиада была ориентирована на аспирантов, проводящих свое исследование по одной из научно-педагогических специальностей. Такой охват специальностей позволил раскрыть разные аспекты общепедагогических проблем, создать основу для диалога исследователей с разными взглядами. Представляется, что такой диалог способствует обога-

щения молодых, школы № 91, 77), а также пешеходные экскурсии по центру Санкт-Петербурга.

В заключительный день участники олимпиады получили возможность услышать Золотую лекцию д.п.н., профессора Ксении Давыдовны Радиной на тему «Мой путь в науке». Лекция вызвала огромный интерес со стороны участников и помогла сделать олимпиаду настоящим праздником науки с атмосферой творчества и диалога разных поколений людей, отождествляющих свое будущее с карьерой ученого.

Важно отметить, что становлению такой атмосферы на олимпиаде способствовала и система ее организации, предполагающая изначальное разделение участников на четыре группы (в соответствии с тематикой диссертационного ис-

ступили с докладами, посвященными вопросам развития законодательства и правового регулирования в сфере образования в России и Европе, особенностям формирования правового сознания за рубежом, юридическому образованию в разных странах мира. В ходе семинара особо отмечалось, что интеграция основополагающих идей Болонской декларации возможна только на основе тщательного изучения и осмысления ее нормативно-правовых актов.

Научно-практическая конференция. Герценовские чтения «Русский язык в современной науке и образовании»

23 мая на базе кафедры русского языка филологического факультета состоялась научно-практическая конференция, посвященная году русского языка. В рамках конференции были рассмотрены проблемы современной языковой ситуации в России и норм русского языка, речевой портрет современной молодежи, теоретические и прикладные аспекты речеведения. На секционных заседаниях прошли дискуссии по вопросам стандартов языкового образования, речи как компонента профессиональной культуры педагога, лингвокультурного пространства современного города. Среди участников конференции — преподаватели, студенты и аспиранты РГПУ им. А.И. Герцена, других вузов, а также преподаватели школ и колледжей Санкт-Петербурга.

Международный семинар «Качество в пространстве европейского высшего образования»

25-26 мая Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки и организации по гарантии качества стран Европы и СНГ провели в РГПУ им. А.И. Герцена международный семинар. В мероприятии приняли участие первые лица Герценовского университета, CEE Network (Сети агентств гарантии качества в высшем образовании стран Центральной и Восточной Европы) и ENQA (Европейской сети гарантии качества в высшем образовании). Участники семинара обсудили проблемы влияния Болонского процесса на развитие системы гарантии качества в России, новое в стандартах и рекомендациях ENQA, вопросы, касающиеся выполнения европейских стандартов.

Междисциплинарный методологический семинар «Управление и доверие»

29 мая на базе кафедры управления персоналом РГПУ им. А.И. Герцена состоялось очередное заседание междисциплинарного методологического семинара по управлению на тему «Управление и доверие». На мероприятии с докладом выступила доктор социологических наук, профессор Высшей школы менеджмента СПбГУ В.Н. Минина. Среди участников семинара — преподаватели, студенты и аспиранты вузов, и другие специалисты в области управления.

Городская конференция «Педагогические идеи Т.Е. Конниковой и воспитание в современной школе»

30 мая на базе научно-практического центра развития воспитательной деятельности РГПУ состоялась городская конференция, посвященная памяти известного исследователя и педагога Татьяны Ефимовны Конниковой. На мероприятии присутствовали сын Т.Е. Конниковой А. М. Непомнящий с семьей, а также академик РАО, доктор педагогических наук З.И. Васильева, директор и сотрудники петербургской школы №210, где с 1945 года Т.Е. Конникова работала в должности директора. Всю свою жизнь исследователь посвятила изучению проблем нравственного воспитания в коллективе. Участники конференции обсудили научное наследие Т.Е. Конниковой и поделились воспоминаниями о совместной работе с выдающимся педагогом.

ОТДЕЛ ОБЩЕСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ, РЕКЛАМЫ И ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ